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ASSOCIAÇÃO ESTADUAL DOS RONDONISTAS DE SANTA CATARINA

Rua Jerônimo Coelho,389 - 5°andar sala 54  -   Fone: 48-2249732

88010-030 - Florianópolis – Santa Catarina

Organização da Sociedade Civil de Interesse Público  - MJ – 16.03.01


O convênio firmado com a FUNASA e a Associação Estadual dos Rondonistas de Santa Catarina dá continuidade a uma parceria que iniciou em 1999, destinada a atender a Saúde Indígena nos estados do Rio de Janeiro, São Paulo, Rio Grande do Sul, Tocantins e Santa Catarina, excluindo a Terra Indígena de Xapecózinho, localizada nos municípios de Ipuaçu e Entre Rios.

Para o estado de Tocantins está previsto R$ 2.427.704,99 e para os demais Estados R$ 16.003.981,51, para o período de um ano, atendendo a contratação de Recursos Humanos e Insumos. 

Contratamos para a execução das ações: 

16 Médicos, 16 Odontólogos, 36 Enfermeiros, 09 Auxiliar de Consultório Dentário, 33 Técnicos de Enfermagem, 24 Auxiliares de Enfermagem, 69 Agentes Indígenas de Saúde, 44 Agentes Indígenas de Saneamento, 23 Engenheiros, 08 Técnicos de Saneamento, 04 Nutricionistas, 02 Antropólogos, 04 Farmacêuticos/Bioquímicos, 03 Assistentes Administrativos, 20 Auxiliares de Serviços Gerais, 2 Pedagogas, 2 Assistentes Sociais, 1 Psicóloga, 37 Auxiliares Administrativos, 36 Motoristas, 21 Profissionais para a equipe de Coordenação de Gerencia, totalizando 410 contratados...

Os insumos de responsabilidade do Convênio são:   

Aquisição de medicamentos, material odontológico, material médico/ambulatorial, órteses, próteses, exames e consultas especializadas não disponíveis no SUS, suplemento alimentar, combustível, cadeira de rodas, material de expediente e de informática, urna funerária e translado. Cabe-nos ainda o transporte das equipes, dos pacientes, alimentação e hospedagem para pacientes em trânsito, apoio às ações de controle social, capacitação dos Conselheiros Indígenas e dos profissionais. Apoio à medicina Tradicional Indígena, operacionalização das casas de saúde indígena do Rio de Janeiro, São Paulo e de Gurupi e Araguaina em Tocantins. Manutenção predial de equipamentos e veículos, conforme pactuação com a FUNASA para atender a uma população de aproximadamente 40.000 índios das etnias Guarani, Kaigang, Xokleng, Pankararú, Terena, Krenak, Javaé, Apinajé, Karajá, Krahô, e Krahô-Canela distribuídos em 254 Aldeias e 91 Municípios, 

As ações de saúde Básica são desenvolvidas na primeira referência na unidade de saúde da aldeia, através das Equipes Multidisciplinares de Saúde Indígena e as demais referencias são atendidas nos Municípios Pólos, Capitais e nas Casas de saúde indígena (CASAIS).

São priorizados para área indígena os programas estabelecidos pelo Ministério da Saúde e definidos pela FUNASA, de acordo com as especificidades Distritais:

· Programa da Saúde da Mulher.

· Saúde da Criança.

· Vigilância Alimentar e Nutricional (SISVAN).

· Prevenção de DST/AIDS e Hepatites.

· Prevenção e tratamento de Tuberculose.

· Imunização.

· Saúde Bucal.

· Política Farmacêutica.
· Saúde Mental (Tratamento de uso abusivo de álcool e drogas)

· Saneamento Básico.

Atualmente as ações desta Associação se estendem a dois Distritos Sanitários Especial indígena, O DSEI Sul Sudeste, com sede em Santa Catarina e o DSEI, Tocantins com Sede em Palmas.

Recebemos recentemente auditoria dos órgãos de controle, da FUNASA, Controladoria Geral da União – CGU e do Tribunal de Contas da União – TCU, aproveitamos a oportunidade para parabenizar a ação desses órgãos, na fiscalização dos gastos com recursos públicos, contribuindo para a formação de uma cultura responsável e transparente com o bem público.
Convênios entre a FUNASA e a Associação Estadual dos Rondonistas de Santa Catarina.

     Período                        Estado                              Valor

Dez/1999 a  Jan/2001         SP/PR/SC                        R$ 4.406.577,44

Fev/2001  a  Abr/2002        SP/PR/SC                       R$  5.332.311,34
Abr/2202  a  Abr/2003        SP/PR/SC/RS                  R$  7.334.234,16

Mai/2003  a  Mai/2004       SP/PR/SC/RS                  R$  7.994.295,42

Mai/2004  a  Mai/2005       RJ/SP/PR/SC/RS             R$ 10.848.557,97

Mai/2005  a  Abr/2006       RJ/SP/PR/SC/RS              R$ 12.385.219,88

Mai/2006  a  Abr/2007       RJ/SP/PR/SC/RS              R$ 15.147.071,15

Mai/2007  a  Abr/2008       RJ/SP/PR/SC/RS              R$ 16.003.981,59

Dez/2006  a  Dez/2007       Tocantins                        R$   2.427.704,99

As ações são pactuadas previamente com os representantes das Coordenações da FUNASA nos Estados, com os Indígenas que exercem o Controle Social, Técnicos da FUNASA – Brasília e Técnicos desta Associação.

Ao longo desses anos de parceria foram excluídos algumas ações e incluídas outras como por exemplo a contratação dos profissionais para a operacionalização das ações de Saneamento que neste Convênio    importa    em           R$ 1.851.467,84.
Lista de Profissionais contratados por Estado
Estado de Santa Catarina                    115
Estado de São Paulo                            169

Estado do Rio grande do Sul                41 ( As equipes são contratadas com recursos do MS/SAS repassados aos Municípios).
Estado do Rio de Janeiro                       12 (Idem)
Coordenação de Saneamento  - DENSP  04
Tocantins                                              48 (Idem)
Gerência                                               21
Total Geral de Colaboradores    410 ( hoje 11/10/2007 )
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